

# LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS Y AVISOS

## Advertencia

Desde primeros de mes se ha hecho cargo de la Administración de LA TARDE D. Gabriel Maura, Calle del Conquistador, 41, Papeleería Soler, á cuyo señor deben dirigirse los Sres. Correspondentes y nuestros constantes favorecedores para todos los asuntos que afectan á la Administración del periódico.

## Comentario

## NO ES FACIL

Conocen nuestros lectores, á gran rasgo, las líneas generales de un proyecto de mejoras y de arbitrios, imaginado por un grupo de concejales de nuestro Ayuntamiento. No puede dudarse de nuestro patriotismo local. Aspiramos á que Palma llegue á convertirse en una gran ciudad. Somos resaltados partidarios de un plan completo de reformas, desarrollado con método y habilidad. Lo cual quiere decir que apoyaremos todas aquellas orientaciones y nobles anhelos de grandeza que determinen y acaricien los que se hallan al frente de nuestra cosa pública. Más, queremos también que en el desarrollo de un plan haya ponderación, haya equilibrio. Sin eso, cometeríamos torpezas graves que por ventura comprometerían el éxito de la obra. Todo plan requiere para su desenvolvimiento fuentes de ingreso, recursos de cuantía que hoy no aparecen por ninguna parte.

Un ligero apuntamiento de las cifras que se consignan en el proyecto para aplicar al desarrollo de las mejoras, y una ligera consideración de los medios de obtener las cantidades requeridas nos han producido, sin embargo, la impresión de que no será factible el proyecto que se acaricia. Hablemos con alguna claridad, y pongamos ya este asunto sobre el tapete como un problema del dia, á fin de que vayamos pensando en encontrar la solución adecuada.

Aplaudimos, en primer término, el pensamiento de introducir mejoras en Palma acariciadas por el grupo de concejales. Pero no podemos aplaudir los medios á que se alude en el proyecto para obtener recursos. Pensamos que los cálculos hechos para arbitrar recursos pecan de un exceso de optimismo y aparecen concebidos tan fuera de la realidad que por ello mismo el proyecto se presenta ya como no factible, como de difícil, sino imposible realización.

En este proyecto se recarga con un veinte por ciento el impuesto sobre los artículos de consumo. Esto nos parece un desacierto. Los artículos de mayor rendimiento están afectados ya del mismo mencionado. Además, recargar con ese impuesto los artículos de alimentación equivaldría á encarecer el precio de las subsistencias, precisamente en Palma uno de los puntos de España y fuera de ella en que la vida es más cara y los artículos de peor calidad. Si precisamente todos los esfuerzos que se han venido haciendo de algunos años á esta parte se han encamado á abaratir las subsistencias sin conseguirlo, ¿cómo vamos á aumentar, más aún, su coste sin cometer una verdadera imprudencia y hasta una injusticia?

Se recarga también el arbitrio sobre las construcciones nuevas. Otra medida que habría de producir pésimos resultados. Nadie ignora la escasez de construcciones que se observa en Palma, y esa escasez está perfectamente comprobada en el número menor de permisos que para construcciones se han concedido este año con relación á los anteriores. Aumentando el impuesto, disminuirá infaliblemente más aún el ramo de construcción y se encarecerá la mano de obra. Piénsese que tenemos un ensanche que va levantándose lentamente. ¿Cómo vamos á encarecer el coste total de las construcciones con un nuevo impuesto, dificultándolas, vez de facilitarlas grandemente? Y ese impuesto no se traducirá en aumento de alquileres que han alcanzado ya en Palma un tipo exorbitante?

Se aumenta el impuesto sobre los cañones de luto y los carteones. Más

no se tiene en cuenta que, apelando á ese recurso, los dueños se resolverán á darse de baja, como sucedió en años anteriores, con lo que, en vez de obtenerse la recaudación actual, esta desciende hacia ilusoria la obtención de ingresos por aquel medio calculado.

Ya lo hemos dicho. Aplaudimos todo intento de mejora, pero hay que pensar en dar á la obtención de los recursos una base racional, fundada en la realidad de nuestra vida.

Nosotros aconsejamos á nuestros concejales, llenos de buena fe y guiados por noble aspiración, que dejen el aspecto teatral de proyectos, que no pueden ser factibles precisamente por su propia grandiosidad. Esto es desproporcionado á nuestras fuerzas actuales. Un plan más modesto, pero ejecutado con acierto y constancia, nos satisface por hoy, satisface al vecindario.

Estudiésselo el modo de mejorar Palma, pero de modo que encarezcan las subsistencias, ó falte trabajo á los obreros, ó resulte ilusoria la recaudación de un arbitrio calculado.

## FRAGMENTOS

Como los teatros serios aun no han inaugurado su temporada y los semi-serios ofrecen tan pocas novedades, el público llena los salones de «variétés». Por poco dinero se siente uno sultán de un sin fin de odaliscas dispuestas á divertirse con danzas y canciones. Cierto que las hay del tiempo de Muley el Abbas, pero con las luces y el colorido, y considerando la eternidad del tiempo aún dan su golpe. ¡Ojalá!— pensaran algunos de los contemporáneos al contemplarlas— que uno pudiera dárdo lo mismo.

Los estudiantes, recién llegados para emprender sus tareas del curso, acuden presurosos á iniciarse en los placeres de estos paraisos artificiales, y después empiezan á tomar apuntes.

Los tangos y los garrotines se suelen, y lo que es peor, se parecen. La juventud relincha y patea, la formalidad se congestionia, los acomodadores están pálidos y ojerosos. Las odaliscas se deshacen por complacer al público y lo mismo sonríen á un aplauso que á una grosería; allí todo es lo mismo. Lo que les dirán, parodiando al torero: Más grosera es el hambre.

Alguna vez pasa una ráfaga de belleza ó de arte, y el público guarda respetuosa compostura. Para que el público respete hay que empezar por respetar... pero en seguida vuelve el garotín, vuelve el tango, vuelve la canción grosera y las patadas y los dicharachos, y un matrimonio de burgueses aspecto que, sin duda, entró allí por ver de todo, se levanta antes de que termine el espectáculo y sale presuroso.

—Ese señor se lleva á su señora. Si no la traerá á estos sitios!

—Pero, justo cree?—dice otro mejor informado.—Si es ella la que le trae á él, y es ella la que se le lleva... Y es un matrimonio que se lleva muy bien.

—Y lo creo. Aplicando así el «cine» es un espectáculo moralizador y reconfortante.

Jacinto BENAVENTE

## Politica

## Alianza liberal

El anuncio de las próximas elecciones provinciales ha sido la varita mágica que ha puesto en pie el altargado cuerpo de la política.

En la mayor parte de la Península se hacen los trabajos electorales de tal modo y con tal entusiasmo que bien pudiera repetirse, esta vez, el triunfo que el cuerpo electoral otorgó á los candidatos de las coaliciones liberales en las pasadas elecciones concejiles.

Es de creer que las enseñanzas que entonces la realidad puso ante los ojos de los elementos liberales no quedarán en esta ocasión desaprovechadas ni olvidadas.

Aquellos elementos triunfaron en cuantos lugares lucharon unidos contra las fuerzas todas de la derecha; y triunfaron con tanto exceso, con tanta ventaja que se superó hasta los cálculos más favorables de los mismos directores del movimiento.

Las elecciones municipales de Mayo pusieron la suerte de la inmensa mayoría de Municipios en manos de los hombres de la izquierda.

Ahora bien; conociendo por experiencia propia cual es la potencia liberal del país y los medios de aplicarla,

searía enojoso, contraproducente, perjudicial y antipático que las diputaciones, que tanta influencia ejercen en los asuntos provinciales, cayesen en manos de los corifeos de la reacción.

Los liberales de todos matices como ya los medios de vencer, porque la misma realidad les ha dado la enseñanza. Si no aprovechan esta lección, tanto peor para ellos.

En Mallorca, las elecciones provinciales han despertado cierto interés. Ese interés, empero, viene sufriendo alternativas, altos y bajos, según yémedio de las diversas tendencias ó resoluciones que se atribuyen á los Comités.

La lucha, en Mallorca, queda planteada exclusivamente entre los conservadores, apoyados por los elementos más o menos afines, y las fuerzas de la Alianza liberal.

Los primeros guardan aún fresca, en la memoria, la derrota que sufrieron sus candidatos en las pasadas elecciones, y no es mucha afirma que se aprestarán á tomar el desquite. Los segundos no pueden haber olvidado las votaciones brillantes que obtuvieron, superiores al cálculo que se había hecho.

En éstas dos circunstancias astraba el interés y en esto mismo se funda la expectación reinante.

Pero este interés fluctúa con el variar de impresiones ó merced de la confusión que se ha producido mediante los rumores, conjuritas, habillas, tanteos, puestos á la orden del día. En realidad, nadie conoce fijamente las determinaciones de los comités. Unos rumores afirman que se tratará empeñada lucha; otros aseguran que surgirá, en el momento más impensado, una avenencia entre los combatientes que se resolverá en el reparto proporcional de puestos en los sillones de la Diputación.

Voy á emitir una opinión particular. Pienso que, en las actuales circunstancias, los elementos de la alianza liberal deben rehusar la cómoda avenencia con los conservadores. Creo que la opinión liberal, creo que el mismo cuerpo electoral que dio el triunfo á los primeros vería con buenos ojos la lucha, enemiga de componendas; y que se aprestaría á defender á los candidatos de la alianza con el mismo tesón que lo hiciera anteriormente.

La lucha sería útil para afianzar convicciones, para que no languideciese el espíritu ni el entusiasmo, para hacer nueva y vigorosa protesta de fe liberal y para manifestar claramente la disconformidad de la mayoría del país con la gestión de los actuales directores de la cosa pública. Además sería nueva ocasión para un recuento de fuerzas, cosa que no parece ociosa ni inútil para el porvenir.

La Alianza liberal, á mi juicio, debe ir á la lucha, pero con arrestos, con decisión y con el firme propósito de vencer. Piénseno bien los directores de la Alianza antes de pronunciarse, en definitiva, por una ú otra solución.

## Cándido

## UN EMBROLLO

## Un hijo con dos madres

## PARIS.—En el cercano pueblo de Clamart ha ocurrido un extraño suceso que constituye el tema de todas las conversaciones.

En la calle de la Princesa, de dicha localidad, vivía el obrero albañil Désiré Hivert con una mujer, de bastante edad que él, que se apellida Saint Etienne.

Esta tenía una amiga íntima, que vivía con su marido.

Désiré Hivert manifestaba cansado de su unión ilegítima y un día dijo á su amante que iba á abandonarla.

Ella, para retenerle, hizole creer que se hallaba en estado interesante.

Tan grata nueva trocó en amor fervoroso el desvío del albañil, que prometió solemnemente á su amiga no separarse de ella nunca.

Pasaron los meses, y un día, Désiré al volver de su trabajo, encontróse en la cama, y acompañada de una parturienta.

Al lado de ella dormía tranquilamente un monísimo recién nacido.

Loco de alegría, el albañil corrió á la alcaldía, e hizo la inscripción del chiquillo, que consideraba su hijo.

Además, dijo á su amante que pasados unos meses se casaría con ella.

Paro el chiquillo, como ya se habrá supuesto, no era hijo de mademoiselle Saint Etienne.

Lo había tenido la amiga de esta, ya citada.

Como el verdadero padre de la criatura hubiese abandonado á la madre, ésta consintió en dárselo á su amiga para que siguiera adelante con la querer.

Pasado algún tiempo la madre del chiquillo, que se criaba muy hermoso, visitó á su amiga y se lo reclamó.

Había encontrado trabajo, y no quería seguir separada del fruto de sus entrañas.

Madame Saint Etienne rogó, suplico, amenazó. Todo fue inútil. La madre quería su hijo, y tuvo que entregárselo.

Al volver del trabajo, Désiré preguntó por el chiquillo, á quien quería mucho.

Ella le dijo que estaba mal, y que lo había llevado al hospital de niños enfermos.

Con tal motivo, hubo una discusión bastante viva entre ambos.

Sin embargo, hubiera seguido oculta la superchería, no ser porque una vecina de la amante del albañil, enterada del caso, envió un anónimo al alcalde de Clamart.

Este llamó á madame Saint Etienne, preguntóle si era verdad lo que decía el anónimo, y ella tuvo que reconocerlo así.

Pero entonces resultó que el muchacho había sido inscrito en París, como hijo de sus verdaderos padres.

Y la esposa del albañil se encuentra hoy en la cárcel, acusada de suposición de niño, delito previsto en el art. 245 del Código penal francés.

El chico tiene dos madres legales, y las vecinas de Clamart le compadecen por ello.

## Los muertos del barranco del Lobo

## Un monumento

Nuestro colega «España Nueva», ha lanzado la idea de perpetuar con un monumento la memoria de los doscientos soldados cuyos restos permanecieron durante dos meses en el fatídico barranco del Lobo.

Mariano Benlliure, el insignie escultor, que siempre pone su talento y su entusiasmo al servicio de toda idea noble con que se trate de honrar á España, ha acogido la iniciativa de nuestro colega y ha escrito á su director, señor Vivero, la siguiente carta:

«Distinguido amigo: Lanza usted anoché la idea de perpetuar en un monumento á los héroes del trágico barranco del Lobo. Para evitar interpretaciones, nada dije yo sobre esta obra de justicia y de patriotismo.

A usted cabe la fortuna de la iniciativa, y cuente conmigo para secundarla de un modo incondicional en absoluto.

Honrar á esos héroes, como á todos los de la campaña de África, es glorificar á España; á esta santa labor nos debemos todos.

Su muy afectuoso amigo, Mariano Benlliure, obispo de Santander, el 31 de Octubre 1909.

El nombre de Benlliure es garantía de que los héroes del barranco del Lobo tendrán un monumento que perpetue la memoria de su valor y su devoción.

Dice bien «España Nueva».

Cuando acabe la guerra, cuando tenemos á la normalidad, todos, pueblo, artistas y Prensa, ayudaremos á conmemorar la luctuosa jornada.

Es lo menos que se debe á aquellos mártires del deber.

## LA SUSPENSIÓN DE GARANTÍAS EN CATALUÑA

Ha sido entregado al Sr. Maura el documento en que liberales, demócratas, republicanos y socialistas unidos, pidan al Gobierno con motivo de las elecciones provinciales ya convocadas, el restablecimiento de las garantías constitucionales en Barcelona y Gerona.

Dice así:

«El real decreto de 27 de Septiembre último ha puesto término á una situación contra la cual venían reclamando todos los partidos liberales democráticos por entender de un lado que no era posible demorar la reunión de las Cortes cuando su funcionamiento era más exigido por la gravedad de los sucesos ocurridos, unos, que han deseado alcanzar por el ejercicio libre y ordenado del sufragio y fatal para la paz de aquella noble y desgraciada ciudad.

Unas elecciones hechas en estas condiciones no podían menos de engendrar daños mayores de los que se quisiera remediar con la suspensión de las garantías constitucionales.

Madrid, 2 de Octubre de 1909.—Sesquimundo Moret, José Canalejas y Méndez, Pablo Iglesias, Gumerindo de Azcárate.

## Sirvienta

Se necesita para estar en uno de los caseros de este término de Palma. Informes: Centro de Animación.

ENTREDICHO PONTIFICAL  
Un pueblo castigado

Según telegramas recibidos de Roma en Adria se promovieron graves disturbios durante los cuales fué insultado, espetreado y herido el obispo monseñor Boggiani, á quien se atribuye el propósito de trasladar el obispado á la cercana población de Rovigo. Indicios y detalles que posteriormente se han ido adquiriendo hacen creer que aquella violenta manifestación fué debida á la iniciativa de los mismos clérigos.

La noticia de tan lamentable suceso produjo en el Papa honda y profunda indignación.

Es un recurso supremo y excepcional, que solo puede emplearse cuando estalla una rebelión y mientras ella dura y poco más, si acaso.

temporalmente los puntos estratégicos de la costa de África que necesitara hallándose en guerra con otra Potencia para asegurar el control absoluto del Estrecho de Gibraltar.

La ocupación provisional en modo alguno significaría anulación o disminución de la soberanía española en los puntos ocupados.

La Marina y el Ejército ingleses sólo podrían ocupar los fuertes y lugares estratégicos con exclusivo objeto de vigilar el paso entre el Mediterráneo y el Atlántico.

Del mismo modo, si España lo necesita, las fuerzas militares inglesas protegerán los puertos españoles del lado acá del Estrecho.

Se atribuyen a Maura las siguientes razones como determinadoras de la adopción de esta política:

España nunca hubiese podido soñar, sin una fuerte cooperación europea, llegar a ser un importante factor en África, después de la conquista de Argelia por Francia.

Aun inteligenciada contra él, como ahora se encuentra, no podrá desenvolverse en África sin correr peligro de verse detenida por otra potencia.

De qué le sirvió a España la amistad con Francia y Austria cuando el conflicto con los yanquis?

No lograron Francia y Austria impedir la intervención yanqui en Cuba.

España necesita expansión y territorios coloniales adonde dirigir corrientes emigratorias.

Una ojeada sobre el mapa de Marruecos sirvió para que Maura adoptase su decisión y la tradicional aspiración á la conquista de Marruecos fue revivida.

Quédale por conquistar el territorio que rodea las posesiones españolas, y luego el turbulento temperamento de los rifeños dará motivo á la intervención europea.

Como medida preliminar, España llegó á un acuerdo con Francia; pero el fantasma inglés subsistía.

¿Qué haría Inglaterra en caso de una invasión en Marruecos?

La estipulación del Tratado secreto ha despejado la incógnita; no teniendo nada que temer de Francia e Inglaterra, España consideró llegada su hora en Marruecos.

Si único recelo procede del lado de Alemania.

Las ventajas que Inglaterra obtiene en el Tratado secreto son manifestas y evidentes.

Todos saben que Gibraltar ha perdido la importancia estratégica en virtud de los progresos de la artillería.

Desde Ceuta y otras posesiones españolas de África y desde las costas de la Península se destruirá pronto Gibraltar.

La extensión en África de otra potencia más poderosa que España ofrecería grandes peligros para Inglaterra; pero con la alianza española el Mediterráneo estará prácticamente dominado por Inglaterra.

## RODANDO POR EL MUNDO

Monedas de aluminio. Un libro único.

El ionógrafo en las estaciones. Escuela de ladrones.

Antes de finalizar el presente año, el Gobierno francés pondrá en circulación las primeras monedas de aluminio en Europa.

Las piezas serán de cinco, diez y veinticinco céntimos. Estas últimas tendrán el tamaño algo mayor que el de una moneda de diez céntimos de las actuales. El tamaño de las otras dos será proporcional al de las de veinticinco céntimos. En el anverso ostentará la cabeza de la república y en el reverso el valor de la pieza.

El libro más curioso del mundo es quizás uno que posee el príncipe de Ligue.

Esta obra no está impresa ni manuscrita; todo el texto lo constituyen letras recortadas en vellón y pegadas en papel azul.

A pesar de un extraordinario sistema de formar el texto, el libro se puede leer tan fácilmente como si estuviera impreso en letra de molde, porque todos los caracteres están recortados con precisión marylliosa.

Dicho tomo lleva por título: «Libro de todas las Peñazas de Nuestro Señor Jesucristo con caracteres no compuestos de ningún material».

El que un hombre posee una voz potente, no es garantía de que todo el mundo entienda lo que dice.

En donde más se nota es en las estaciones de mucho movimiento, en las que es preciso avisar á voces á los viajeros de diferentes trenes.

Comprendiendo que hay gran diferencia entre una voz expuesta y una voz clara,

director del ferrocarril del Pacífico al Carád, ha introducido una innovación para anunciar las llegadas y las salidas de los trenes.

Dicho señor ha sustituido el vocador de una estación por un fonógrafo, cuyos discos están impresionados con una voz fuerte y perfectamente clara que sobresale sobre los ruidos que siempre hay en las estaciones.

Si el resultado del ensayo se aplicara el sistema á toda la línea.

El perímetro, en la base, es más de sesenta kilómetros.

Uno de los ladrones más astutos de Chicago, ha sido elegido para explicar á los oficiales de policía de aquella ciudad un curso especial de robos nocturnos, con todo lo concerniente á descubrimientos, fractura de cajas de cañones, etcétera.

LICURGO

**De la guerra**

Fotografía del Gurungú. — Nuestras posiciones en el

Los dos más altos picachos en que plantamos nuestra bandera siguen virtualmente en nuestro poder, aunque por ser verdaderos nidos de aguila no se haya creído necesario mantener fuerzas en ellos.

De no haber tomado posesión nuestros soldados de las alturas en que están, ya habría vuelto á ocuparlas con los refuerzos que acaba de recibir la jarda enemiga, y seguiría hostilizándonos impunemente y á diario desde el barranco del Lobo.

Acta anterior.

Cuentas.

Presupuesto ordinario para 1910.

Dimisión de Juan Ferrer del cargo de individuo de la brigada sanitaria.

Oficio del señor Gobernador de la

Provincia desestimando el recurso de D. José Cortés contra un acuerdo del

Ayuntamiento referente al pago de

cuentas de alumbrado por gas en el

Matadero.

Dictamen del señor Síndico referente á la instancia de los Sres. Feliz sobre

que transitáramos por el famoso monte.

Condición para las subastas de los

arbitrios de la Plaza Mayor, Pescadería, P. San Antonio, pesas y medidas

y de la ocupación de la vía pública.

Dictamen de la Comisión de Obras

proponiendo se concedan diferentes permisos para obras particulares.

Otro idem proponiendo que se for-

malicen las operaciones necesarias para

legalizar la cesión á favor del público

de un terreno lindante con la calle de

Ave María, del caserío de Son Sar-

dina.

Otro idem, id, para que se desestime

la instancia suscrita por multitud de

propietarios de fincas e industrias en

la plaza Mayor, pidiendo que se dejé

sin efecto el acuerdo municipal de sus-

tituir la actual plaza de abastos por

otros dos mercados cubiertos, en pro-

yecto.

El Gurungú no es un monte que se

pueda dominar desde su meseta. Fór-

male una serie de lomas y agujas que

dejan entre sí abruptos barrancos des-

provistos de vegetación, montones de

rocas peladas, carcomidas por la lluvia

á las cuales dan los indígenas el nom-

bre genérico de yebel. El yebel de Si-

dí Hamed recibe este nombre del san-

tuario cercano.

El picacho de Basbel es el más ele-

vado. Los indígenas le llaman también

Kamerlus. Nosotros, Gurungú. En sus

faldas y cumbres se asientan los pobla-

dos de Frajana, Mesquita, Beni Ensar,

Mesamer, Nador y Barraca, todos per-

tenientes á la cabila de Mazuza; y

en las vertientes meridional y occiden-

tal, la mayoría de los poblados de Be-

niscar, con la sola excepción de los

situados en la península de Tres For-

cas.

En las proximidades de estos pobla-

dos recibe el Gurungú sus nombres, co-

mo Yebel-Frajana, Yebel-Nador, ó

bien los de los santuarios diseminados

que allí como Sidi-Musa.

El zoco El Had es una estribación

del Gurungú, y lo mismo Sidi-Musa y

las demás posiciones que ocupamos

hasta Nador.

La orografía del macizo es complica-

da. Al coronar sus cumbres no se

hallan una meseta más o menos extensa,

sino una serie de picos, ó mejor dicho,

de agujas y de colinas aisladas y con

trafuertes hasta el valle estrecho y

accidentado que queda entre este maci-

zo y el de Beni-bu-Ifrur, por donde

está trazado el ferrocarril minero.

Para que se forme idea de su exten-

sión, diremos que se considera limita-

do por el Río de Oro — que nace, no

donde aparece en los planos, sino cerca de las alturas de Taxuda y Beni-Bu-Gomaren, de donde desciende en cascadas para formar los ríos de Frajana y Benisicar, que reunidos forman el de Oro — por la llanura de Beni-Ensar y la Mar Chica hasta Nador y por el valle antes mencionado, que desde Mar Chica, en las cercanías de Nador, asciende hasta el collado del Atlas.

El perímetro, en la base, es más de

sesenta kilómetros.

Es poco accesible por el Este y Nor-

deste y aún menos por el Oeste. Si-

guiendo el cauce del Río de Oro, los ba-

rancos producen tremundos torrentes.

Más allá de Nador, por el extremo

Sur, es accesible, pero bien pronto al

avanzar, se encuentran terrenos im-

practicables en absoluto.

Dominamos por completo las véri-

tes Norte y Nordeste con las posiciones

de El Had y Primo de Rivera. Con

aquella dominamos una parte de las

véri-tes occidental y septentrional.

Pero falta ocupar otros puntos de la

véri-tes Sur, la que mira hacia Beni-

Bu-Ifrur, la que da frente á las mi-

nas.

DOMINAMOS

AYUNTAMIENTO

de la guerra

# TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

Madrid (2'40 m).

## Generales

### E ex-auditor Macias

El ex-auditor de la Armada señor Macias ha dirigido una solicitud á la Junta de gobierno del Colegio de Abogados para que vieran la forma que había para solicitar del tribunal militar el defendarse á si mismo.

La Junta del Gobierno se reunió y después de un detenido estudio hecho por el señor Macias, el parecer unánime de todos fué que podía el mismo defendese.

El presidente de Gobierno de dicha Junta y el secretario visitaron al señor Macias en su prisión para notificarle la resolución.

### Gestiones del señor Cobeña

El señor Cobeña en nombre del Colegio de abogados de Madrid se propone hacer toda clase de gestiones para que se conceda al señor Macias lo solicitado y de ese modo velar por las prerrogativas de los abogados.

### Azcárraga

Ha llegado á Madrid el presidente del Senado general Azcárraga.

Por la tarde conferenció el ministro de la guerra con el jefe del Gobierno.

### El regreso de Calzada

En el Salón de Conferencias del Congreso ha circulado hoy la noticia de que el diputado á Cortes por Madrid señor Calzada, se propone estar en la corte para los últimos días del próximo mes.

### El Sr. Moret

El próximo día 14 el jefe de los liberales Sr. Moret se propone convocar á una reunión á todos los diputados y senadores de la minoría liberal para acordar el plan parlamentario que ha de seguir en las Cortes.

Dicha reunión tendrá lugar en una de las sesiones del Congreso.

Como les sabido á dicha reunión asistiría el ex-presidente del Senado señor Montero Ríos.

**«La Nautilus»** Telegrafian del Ferrol que ayer llegó á aquellas aguas el buque escuela la «Nautilus».

**Un vuelco** Comunican de Biarritz que en la carretera volcó un carruaje en que iban la marquesa de Hinojosa de Alava y de Guadaluza.

La marquesa de Hinojosa sufrió la fractura de una pierna.

El accidente ha sido muy sentido pues las aristocráticas damas gozan de grandes simpatías en Madrid.

La marquesa de Guadaluza era sobrina del ex-ministro de Hacienda liberal D. Joaquín López Puigserver.

**Presos que se fugan**

Noticias recibidas de Cartagena dan cuenta de que ayer intentaban fugarse del penal varios presos entre ellos el célebre Chato de Jaén.

Para realizar su propósito se metieron por la alcantarilla, pero al salir fueron sorprendidos por los guardias.

Todos los presos que intentaron fugar fueron puestos en celdas de castigo.

**Una asamblea**

Para el día 25 del corriente esta anunciada la asamblea Penitenciaria.

Según noticias dicha asamblea tendrá gran importancia, pues se discutirán temas de los señores Moret, Sánchez Toca, Azcárate y otros.

### La guerra de Melilla

#### Comentarios

Durante todo el día se han visto muy animados los círculos políticos y militares y en ellos los comentaristas decían que la suspensión de hostilidades era debido á la última conferencia celebrada por la embajada marroquí con el ministro de Estado.

Pero á pesar de las gestiones que se han hecho para saber lo que han tratado en dicha conferencia no ha dado resultado alguno.

#### No habrá combate

Los que tal cosa decían añadian que yo no habría ningún gran combate y si solo ligeras escaramuzas y por eso el general Marina había telegrafizado al general Linares indicando la conveniencia de que solo se le mandase una brigada, pues como de todas las conferencias que celebra el ministro de Estado con la embajada marroquí se le da cuenta al general Marina, éste vió que la campaña tomaba otro rumbo.

#### El acta de Algeciras

Los que se creen estar bien enterados,

dicen que la campaña tomará un nuevo rumbo y que este responderá al acta de Algeciras.

#### Detalle significativo

El público hacia notar que durante la semana pasada la embajada mora permaneció todos los días en el Hotel y que hace un par de días frecuentó los paseos y teatros.

Eso ha dado motivo para que los obispos digan que la situación ha mejorado y que la cosa sigue por buen camino.

#### El «Almirante Lobo»

Ayer fondeó en Melilla el «Almirante Lobo».

Dicho transporte regresó á la Plaza después de haber abastecido á Cabo de Agua y las Chafarinas de municiones y víveres.

#### Tranquillidad

Siguió noticias tanto en Cabo de Agua como en las Chafarinas reina completa tranquilidad.

#### En el Gurugú

Siguió noticias recibidas de Melilla dan cuenta de que ayer se presentaron en las alturas del Gurugú algunos grupos de moros.

El enemigo que había podido llegar hasta muy cerca de nuestras avanzadas se colocó frente al campamento y se escondieron entre los peñascos.

El coronel Primo de Rivera vió á los moros e inmediatamente dispuso que la infantería apoyada por los Schneider dispersara el enemigo.

El ataque de nuestras tropas fué tan rápido que no dió tiempo al enemigo para prepararse.

Tanto la infantería como la artillería hacían numerosos blancos y las granadas caían con gran precisión entre el enemigo produciéndole numerosas bajas.

#### En Benisicar

El reflector del fuerte de los Camellos descubrió ayer por la noche numerosos grupos de moros que se dirigían hacia Benisicar.

El enemigo hostilizó nuestras avanzadas.

Nuestras tropas contestaron al fuego de los soldados haciéndoles numerosas bajas.

El fuego duró una hora.

Por nuestra parte no hemos tenido que lamentar ninguna baja.

#### Declaración importante

Se atribuye á un significado personaje de la situación que muy pronto asistirán los concejales señores:

Alemany, Llabrés, Barceló, Ramis, Serra, Fuster, Alorda, Canet y Ruiz.

La citada reunión tuvo por objeto tratar de la creación de los nuevos arbitrios para con ello poder aumentar el nuevo presupuesto municipal.

Se acordó cuadricular la tarifa del arbitrio de construcciones y emplazamiento de motores.

Se acordó la implantación de los siguientes nuevos arbitrios; sobre la ocupación de las caseríes en el subsuelo, sobre la ocupación del subsuelo de las fábricas de gas, sobre carretones, por aperturas salientes de las fachadas y sobre los mausoleos del Cementerio.

Dichos arbitrios que se propone implantar, se calcula que producirán unas 140.000 pesetas, que de aprobarse en la enmienda, que probablemente será presentada hoy al Ayuntamiento, serán destinadas á reforzar los capítulos de construcción de alcantarillas, derribos, expropiaciones, empedrados y otras obras.

#### El presupuesto municipal

Ayer á las cinco de la tarde se celebró una reunión particular presidida por el Alcalde. A la citada reunión asistieron los concejales señores:

El mismo personaje ha dicho que al terminar las operaciones nuestras tropas abandonarán Zeluán.

Al saberse esta noticia ha producido muy mal efecto en la opinión.

Si esto sucediere dícese que se cometería duramente al Gobierno.

Todos los presos que intentaron fugar fueron puestos en celdas de castigo.

#### Llegada de fuerzas

Ha llegado á Madrid el Regimiento de caballería de Villarrobledo que va á la corte para sustituir al de la Reina que hace pocos días salió para Madrid.

Dichas fuerzas se alojan en el cuartel del Conde Duque.

Al pasar por trente á Palacio estaban en el balcón central los Reyes.

Las tropas vitorearon á don Alfonso y á D. Victoria.

Los reyes contestaban con demostraciones de simpatía los vitores de las tropas.

#### Información política

##### LOCAL

Como se sabía, previamente, ayer tarde estuvo reunido el Comité del partido conservador cambiando impresiones y tomando acuerdos relacionados con las próximas elecciones de diputados provinciales.

La reunión se prolongó algún tiempo y al terminar se nos facilitó la siguiente nota oficial:

Que se había acordado tomar parte en las elecciones presentando tres candidatos por el distrito de Palma y tres por el de Inca, ó sea por las mayorías.

En cuanto á la designación de los candidatos se delega á la Comisión ejecutiva del partido para que los designe.

Por lo que respecta al partido de Ibiza se han recibido noticias más detalladas.

Para Barcelona salió ayer tarde el

odontólogo D. Erasmo Sala, acompañado de su esposa doña Antonia Cladera, después de haber pasado una corta temporada en esta capital.

Ayer embarcó para la Península el Marqués de Puerto Nuevo que ha permanecido en Mallorca algunos días visitando sus principales bellezas.

El distinguido turista marcha encantado de su estancia en nuestra isla.

Ha sido elegido Administrador accidental del Auxilio Mutuo Balear don Miguel Garau por haber presentado la dimisión D. Jesús Nieto Savas.

#### Mecrología

Después de larga y penosa enfermedad, sofrida con gran resignación cristiana, ha fallecido esta mañana la señora D. María Miró y Fortea, viuda de Valls.

La Sra. Miró de Valls contaba en nuestra sociedad con muchas simpatías que se había ganado con su carácter bondadoso.

Recibían sus hijos y demás familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

### La industria del calzado

En la sesión que anteanoche celebró la Junta Directiva de la Cámara de Comercio de Palma, el Presidente de la misma D. Ricardo Roca dió cuenta de las reuniones que había celebrado en la Cámara el Gremio de fabricantes de calzado y de las gestiones que una comisión del mismo había hecho cerca del Ministro para que se aclara si la nueva ley de correos, en la parte que afecta á los paquetes postales, comprendía también á Baleares; de la contestación afirmativa del ministro, y de la resolución final adoptada por el Gremio, de gestionar que se amplie hasta 10 kilogramos el peso máximo de 5 kilogramos fijándose una modesta tarifa de gravamen para los 5 kilogramos de aumento.

Teniendo en cuenta que esta conclusión coincide con el acuerdo que á petición del señor Bonet se adoptó en 13 de Julio último, la Junta resolvió por unanimidad unir sus gestiones á los del gremio de calzado hasta conseguir que se permita en los paquetes postales un peso de 10 kilogramos con una tarifa especial que permita al comercio el cese de este sistema de envíos, en la misma forma que ya tienen establecido otras naciones del extranjero.

También se acordó que el Representante de la Cámara, en la próxima Asamblea de Valencia, presente á la misma el siguiente proyecto de conclusión:

«Las Cámaras de Comercio de España desean que el peso permitido á los paquetes postales en el interior del Reino se amplíe hasta 10 kilogramos adoptándose una tarifa razonada y modesta.

También se acordó que el Representante de la Cámara, en la próxima Asamblea de Valencia, presente á la misma el siguiente proyecto de conclusión:

«Las Cámaras de Comercio de España desean que que illegue el día quince para presentarse en el Parlamento y que todas cuantas noticias han circulado de que deseaba retrasar la apertura de las Cortes son puras fantasías pues siempre tuvo el decidido propósito de que las Cortes se abrirían para el mes de Octubre.

Hasta el momento presente no se puede decir cual es la candidatura que tiene más probabilidades de triunfo pues en principio la candidatura de las derechas parece que alcanzaría una señalada victoria pero hoy los republicanos están trabajando con gran actividad y su jefe don Fernando Gasset está preparando una serie de mitines que seguramente contribuirán para que el entusiasmo entre las izquierdas aumente.

Por el primer jefe del Escuadrón Cazadores de Mallorca número 1 se convoca á examen para cubrir una plaza de herrador de primera y otra de tercera que existen vacantes en dicho Escuadrón.

Leemos en nuestro colega «La Ultima Hora»:

«Parece que debido á los pocos alumnos que asistían, han sido suprimidas las clases nocturnas gratuitas que para obreros se daban en el Instituto, de las diferentes asignaturas del Bachillerato.

Tampoco hemos visto anunciar las que daban en la Escuela de Comercio y suponemos que obedece al mismo motivo.

Es una lástima.

Lástima es, en verdad, que nuestros obreros no aprovechen en beneficio propio estas facilidades que les da el elemento oficial para procurar su cultura.

La depredada que se les tributó fué

extremo cariñoso.

Ante tales desmanes tuvo que intervenir la guardia civil, la cual hizo varias descargas consiguiendo disolver á los grupos y restablecer por completo el orden.

Hay varios detenidos.

Los vecinos no se conformaron con

la voluntad del Alcalde y en grupo numeroso compuesto de mujeres, hombres y niños apedrearon su casa.

En actitud hostil recorrieron todo el pueblo apedreando los edificios de los concejales por no haber protestado de lo dispuesto por el Alcalde.

Ante tales desmanes tuvo que intervenir la guardia civil, la cual hizo varias descargas consiguiendo disolver á los grupos y restablecer por completo el orden.

Hay varios detenidos.

Los vecinos no se conformaron con

la voluntad del Alcalde y en grupo numeroso compuesto de mujeres, hombres y niños apedrearon su casa.

A la estación acudieron las autoridades civiles y militares comisiones de todos los cuerpos de la guarnición francesa de servicio.

La depredada que se les tributó fué

extremo cariñoso.

Tranquilidad

Los últimos despachos recibidos in-

forman de que en Melilla y en todos los campamentos reina la mayor tranquilidad.

#### Mazzantini

# GRANDES ALMACENES

# SAN JOSÉ

BRONDO ESQUINA BORNE  
PALMA

**VENÉREO, SÍFILIS, ANEMIA**  
Estreñeces urétrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga, etc.  
Sustitución pronta, segura y radical por medio de los atemados, únicos y legítimos medicamentos  
**CONFITES, ROOB, INYECCIÓN Y ELIXIR**  
Busto y Nombre Registrados  
**COSTANZIA**  
Curación pronta, segura y garantizada sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por las sondas; por medio de los **CONFITES COSTANZIA**, que son los únicos que calman instantáneamente el escroto y la frecuencia en orinar, devolviendo á las vías genito-urinarias su estado normal. Una caja de Confites, 5 pesetas.  
**MALES VENEREOS** Purgación-reciente ó crónica, gota militar, flujo blanco ulceras, etc., se curan milagrosamente en ocho ó diez días con los renombrados **CONFITES DE INYECCIÓN COSTANZIA**. Un frasco de inyección, 4 pesetas.  
**SÍFILIS** Su curación en sus diversas manifestaciones, con el **ROOB COSTANZIA**, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las edentitas glandulares dolores de los huesos, miasmas y erupciones en la piel, perdidas seminales, impotencia y toda clase de sífilis en general, sea ó no hereditaria. Frasco de Roob 4 pesetas.  
**ANEMIA** Clorosis, Neurastenia, Impotencia, Tisis, Impotencia, Debilidad general. Al ral, etcetera, se curan, tomando el maravilloso **ELIXIR NUTRITIVO MASCULINO COSTANZIA**. Frasco, 7 pesetas.  
**PUNTOS DE VENTA:** En Palma: En las farmacias de D. Juan Valenzuela y D. Ignacio Fortea, Jaime 11, 21. AL POR MAYOR: Depósito exclusivo.—Laboratorio **GRAU YNGLADA** 30, RAMBLA DEL CENTRO, 30.—BARCELONA

**EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS**  
Único y sorprendente remedio, al minuto y sin riesgo, de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado, de Valencia.  
**EL AIBAF SERDÑA** (anagrama) de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado, de Valencia.  
Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito; destroyendo al propio tiempo la feridez que la carne comunica al diente.  
Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian, sino que combate y vence en el acto á esos dolores, que parece van agotar los horrores del sufrimiento.  
Se vende en Palma, Farmacia de Valenzuela, Plaza de la Catedral y principales progresivas y farmacias de la ciudad á dos pesetas bote.

**LLOYD SABAUDO**

El dia 22 Octubre saldra de Barcelona, directo para BUENOS AIRES

realizando la travesía en QUINCE DÍAS

Camarotes explendidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.

—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos.

**TERCERA CLASE**

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

**ACCION ESPAÑOLA**

Y el dia 12 de Noviembre, saldrá para el mismo punto, el vapor

**TOMASO DI SAVOIA**

El dia 1º de Diciembre saldrá para el mismo punto, el vapor

**PRINCIPE DI UDINE**

Para informes en Palma calle del Mar, 49, 1.

—Al servicio de los pasajeros, oficina de telégrafos.

—Oficina de telégrafos.